BREF HISTORIQUE DES ÉTUDES GENRE À L’UTM

Présentation de Jacqueline Martin

L’université de Sciences humaines Toulouse 2 le Mirail, développe depuis 1979 des recherches  et des enseignements sur les Femmes, le féminisme et les rapports sociaux de sexe et aujourd’hui sur le GENRE

Le premier groupe de recherche pluri-disciplinaire en 1979  a été le GRIEF et a publié entre 79 et 89, Cinq numéros de revues aux PUM. A partir de 1976, il existe trois enseignements en socio, littérature et histoire. 

Le second groupe de recherche en 1986, l’équipe SIMONE, s’est constituée à partir du premier poste de MCF en histoire contemporaine spécialisé en histoire des femmes, occupé par Marie France BRIVE. Il a contribué au développement de conférences publiques, à plusieurs enseignements en histoire et sociologie du DEUG à la maîtrise, et à la création d’un second poste spécialisé en sociologie en 1991, occupé par Nicky Le Feuvre. 

En 1999, cette équipe de recherche est devenue SAGESSE (Savoirs, Genre et rapports sociaux de sexe), rattachée aujourd’hui au laboratoire de sociologie le CERTOP. Cette équipe a pu développer un portail de documentation national sur le Genre.

Depuis 2011,  les recherches menées sur le GENRE par une soixantaine de chercheur-es et une quarantaine de doctorant-es dans toutes les disciplines et les trois universités toulousaines sont regroupées dans ARPEGE (Approches pluri-disciplinaire du Genre) et constituent un des Axe principal de la MSHT (Maison des Sciences de l’Homme). Ce réseau organise les 14 et 15 décembre un colloque national « Femmes, Féminisme et recherches ».

Le MASTER 2 professionnel de sociologie  « Genre, égalité et Politiques Sociales » a été ouvert en 1993, suite à l’obtention du second poste d’enseignant-chercheur en sociologie (c’était alors un DESS, intitulé « politiques sociales et rapports sociaux de sexe). Cette création d’un nouveau diplôme a répondu à l’objectif principal de TRANSMISSION aux jeunes générations d’étudiant-es, des savoirs et des théories féministes accumulées depuis les années 70. Le choix d’une formation professionnelle, en parallèle aux autres enseignements (licence, master 2 recherche et doctorat) a répondu aux nécessités de recrutement en personne formées et spécialisées sur le Genre par des associations féministes toulousaines et nationale avec qui l’équipe universitaire SIMONE-SAGESSE est toujours restée en contact par le biais des conférence publiques mensuelles ou à l’occasion de partenariat. Nos diplômé-es y trouvent des  stages et des débouchés professionnels.

Depuis les années 2000, suite au développement du nombre de femmes élues dans les collectivités locales de Midi-Pyrénées (Municipalités, Régions et départements) le Master  fonctionne également en partenariat avec les diverses Missions Egalité de ces institutions sur notre territoire. Nos diplômé-es y trouvent des stages mais plus rarement des emplois car les recrutements sur cette spécialité sont peu nombreux.

