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Compte-rendu de séminaire :
Ce compte-rendu s’attachera à analyser les intérêts et limites de l’histoire du genre et des femmes telle que présentée dans les différentes séances. Il évitera absolument la présentation des séances l’une après l’autre pour privilégier les axes transversaux autour des problématiques, notions ou méthodes. Il devra également s’interroger sur l’enrichissement éventuel apporté à votre propre recherche. Enfin, pour lutter contre l’absentéisme, ce compte-rendu devra intégrer au moins une des 4 séances tirées au sort et affichées sur Iris à l’issue de la dernière séance. Le compte-rendu fera 10 pages maximum (caractère 12, interligne 1,5) et devra être remis dans les casiers de Mme Mouysset ou Chaperon avant le 15 mai.


Modalités de contrôle terminal
Compte-rendu d’un numéro thématique de Clio. Femmes, genre, histoire
Clio est une revue entièrement numérisée, accessible sur Cairn info via l’ENT. Le choix du numéro sera justifié en fonction de votre propre recherche de master.
Ce compte-rendu s’attachera à analyser les intérêts et limites de l’histoire du genre et des femmes telle que présentée dans le dossier choisi. Il évitera absolument la présentation des articles l’un après l’autre pour privilégier les axes transversaux autour des problématiques, notions ou méthodes. Il devra également s’interroger sur l’enrichissement apporté par ces travaux à votre propre recherche. Le compte-rendu fera 10 pages maximum (caractère 12, interligne 1,5) et devra être remis dans les casiers de Mme Mouysset ou Chaperon avant le 15 mai.

